

Молотихин В.В.

*Научный руководитель: ассистент Р.Б. Гюльвердиев
Муромский институт (филиал) федерального государственного образовательного
учреждения высшего образования «Владимирский государственный университет
имени Александра Григорьевича и Николая Григорьевича Столетовых»
602264, г. Муром, Владимирская обл., ул. Орловская, 23
E-mail: molotikhin@yandex.ru*

Правовое обеспечение социальной защиты военнослужащих в Российской Федерации

Автором рассмотрен вопрос о социальном обеспечении военнослужащих в Российской Федерации, а также представлен обзор законодательства, регламентирующего деятельность в сфере социального обеспечения военнослужащих.

В настоящее время целесообразное направление дальнейшего развития сферы военной организации установлено Военной доктриной РФ. Она обозначает путь развития как "реализация государственной политики по укреплению престижа военной службы". Также доктрина затрагивает решение других вопросов - общий рост уровня жизни и уровня соцобеспечения военнослужащих, социальные гарантии семьям и близким.

Минобороны РФ ставит в приоритет создание идеальных условий для достойной жизни и работоспособности военнослужащих. Социальные льготы и их гарантия должна закрепляться на уровне законодательства. Одна из перспектив — это дальнейшее улучшение положения социальной защиты военных и их семей.

Вооруженные Силы РФ являются социальной системой со своей организацией и структурой. Поэтому социальная защита военных это, можно сказать, самостоятельная сфера социального обеспечения населения.

Следует отметить и другую актуальную проблему. Она занимает немаловажное место среди вопросов экономики и социальной политики. Это проблема военных пенсий, которые выплачиваются государством ежемесячно. Право на пенсию предоставляется нормами федерального законодательства. Право на нее есть у военнослужащих и членов семьи при достижении определенного срока, инвалидности или же при летальном исходе. Также есть и другие основания. К примеру, компенсация в случае лишения рабочего места или большого риска в связи с опасениями военной деятельности.

Размер военной пенсии, по законодательству, должен соответствовать определенным нормам и не быть ниже остального населения. В противном случае, оказывалось бы, что лишения военнослужащего оценивались бы ниже, чем заработок в должности государственного служащего. Поэтому оценка должна производиться объективно.

За последние годы произошел рост военных пенсий за счет введения в 2012 году понижающего коэффициента. С 2016 года он был увеличен с 62% почти до 70%, но все равно такой способ расчета пенсии военнослужащего за выслугу лет приводит к негативным последствиям, так как разрыв между денежными средствами, получаемыми при военной службе, и средствами при выходе на пенсию, по-прежнему велик.

На сегодняшний момент наиболее проблемным остается «квартирный» вопрос, он один из самых "больных" для военнослужащих. Решение данного вопроса сыграло бы большую роль и в увеличении престижа армии в обществе. Также это способствовало бы увеличению людей, интересующихся военной службой.

Последние десять лет идет политика по замене гарантий и льгот на денежные выплаты. Ранее военная служба поощрялась более в уже "готовом" виде. Таким образом, в данной сфере политика уже успела довольно далеко продвинуться. Данная тенденция заметна и в обеспечении жильем отдельных категорий граждан, в том числе военных.

Не так давно была введена альтернативная форма реализации права военнослужащих на жилье. Это жилищная субсидия. Если брать цифры за прошедший год, то на это было выделено из бюджета около 37 миллиардов рублей.

Таким образом, военнослужащий, имея денежные средства, получит возможность самому выбирать место проживания, то есть город и квартиру в нем. А не жилое помещение в том месте, которое предоставило ему Министерство обороны.

Такая реформа решает множество проблемных вопросов. Так, социальные обязанности государства, в отношении обеспечения военнослужащих льготами, будут выполнены. Если касаться реальных цифр, то с 2012 года жилые квартиры были предоставлены 96 тысячам человек. Но, при этом было не избежать новой проблемы. Множество военных отказываются от предоставления им жилых квартир, которые предлагает военное ведомство. Дело в том, что военнослужащие, таким образом, затягивают увольнение с военной службы. Так, они получают финансы, не продолжая находится на военной службе. Но, когда государство полностью перейдет на льготы в форме субсидий, проблема полностью исчезнет.

Сложившиеся условия подталкивают к полноценным изменениям в сфере социальной политики по отношению к военным. Необходимо реализовать реформы, меняющие социальное положение военнослужащих. В приоритете у Вооруженных сил РФ должна быть социальная защищенность граждан, посвящающих свою жизнь военной службе. В настоящее время политика стремится достичь определенной эффективности в данной сфере.

Из всего этого можно сделать вывод, что Министерство обороны Российской Федерации должно прилагать огромные силы для дальнейшего создания привлекательных условий для жизни и деятельности людей, занятых военной службой. Также, в определенном смысле, должны поощряться члены семей военных. Таким образом, престиж военной службы может стать основой для дальнейшего выбора деятельности в пользу военного дела среди молодого поколения.

Литература

1. Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993) (с учетом поправок, внесенных Законами РФ о поправках к Конституции РФ от 30.12.2008 N 6-ФКЗ, от 30.12.2008 N 7-ФКЗ, от 05.02.2014 N 2-ФКЗ, от 21.07.2014 N 11-ФКЗ) [Электронный ресурс]. Дата обновления: 01.10.2016. Доступ из системы ГАРАНТ // ЭПС «Система ГАРАНТ»: ГАРАНТ-Максимум. Вся Россия / НПП «ГАРАНТ-СЕРВИС-УНИВЕРСИТЕТ»
2. О денежном довольствии военнослужащих и предоставлении им отдельных выплат: Федеральный закон от 07.11.2011 N 306-ФЗ (ред. от 08.03.2015, с изм. от 14.12.2015) [Электронный ресурс]. Дата обновления: 01.10.2016. Доступ из системы ГАРАНТ // ЭПС «Система ГАРАНТ»: ГАРАНТ-Максимум. Вся Россия / НПП «ГАРАНТ-СЕРВИС-УНИВЕРСИТЕТ»
3. О государственном пенсионном обеспечении в Российской Федерации: Федеральный закон от 15.12.2001 N 166-ФЗ (ред. от 28.11.2015, с изм. от 23.05.2016) [Электронный ресурс]. Дата обновления: 01.10.2016. Доступ из системы ГАРАНТ // ЭПС «Система ГАРАНТ»: ГАРАНТ-Максимум. Вся Россия / НПП «ГАРАНТ-СЕРВИС-УНИВЕРСИТЕТ»
4. О государственных пособиях гражданам, имеющим детей: Федеральный закон от 19.05.1995 N 81-ФЗ (ред. от 29.12.2015) [Электронный ресурс]. Дата обновления: 01.10.2016. Доступ из системы ГАРАНТ // ЭПС «Система ГАРАНТ»: ГАРАНТ-Максимум. Вся Россия / НПП «ГАРАНТ-СЕРВИС-УНИВЕРСИТЕТ»
5. О статусе военнослужащих: Федеральный закон от 27.05.1998 N 76ФЗ (ред. от 15.02.2016) 2976 [Электронный ресурс]. Дата обновления: 01.10.2016. Доступ из системы ГАРАНТ // ЭПС «Система ГАРАНТ»: ГАРАНТ-Максимум. Вся Россия / НПП «ГАРАНТ-СЕРВИС-УНИВЕРСИТЕТ»
6. "Военная доктрина Российской Федерации" (утв. Президентом РФ 25.12.2014 N Пр-2976) [Электронный ресурс]. Дата обновления: 01.10.2016. Доступ из системы ГАРАНТ // ЭПС «Система ГАРАНТ»: ГАРАНТ-Максимум. Вся Россия / НПП «ГАРАНТ-СЕРВИС-УНИВЕРСИТЕТ»